



Ofrenda a la Juventud

Comentarios a la declaración de principios de la F.I.J.L.

Lo primero que destaca en la Declaración de principios de la F. I. J. L., es el objeto mismo por el que se crea dicha organización...

Como se ve, la FIIL está despojada de todo sectarismo y a ella pueden pertenecer los jóvenes de ambos sexos...

No pasó inadvertido este importante aspecto para los jóvenes libertarios que redactaron la Declaración de Principios de la F. I. J. L., puesto que a continuación del párrafo anteriormente citado declararon:

«Para estos fines esta Agrupación luchará contra la propiedad, el principio de autoridad, el Estado, la política y la religión.»

En efecto, el hombre no podrá sentirse libre, interiormente, mientras se halle corrompido por el egoísmo que despierta la propiedad privada; y no podrá serlo tampoco, exteriormente, ni obrar con justicia, mientras las desigualdades económicas subsistan.

El individuo no será tampoco libre mientras permanezca en pie el principio de autoridad, en activo o en potencia, mientras existen Estados y Gobiernos y el morbo autoritario...

Altos de la Cabrilla y Sierra de...

(Viene de la página 4) de «Hernández Pérez del Pulgar» es (Isabel de Solís); el literato Aureliano Fernández Guerra y Orbe (1816-1894); el compositor Mariano Vázquez y Gómez (1831-94); y el profundo pensador Angel Ganivet (1864-90), autor, entre diversas obras, de «Idearium», «Hombres del Norte», «Aventuras de Pío Cid», «Granada la Bella», «Epistolario» y «Cartas finlandesas».

De Puente Vaqueros, el admirador y singular poeta Federico García Lorca, autor, entre otras obras y composiciones, de «Romance de la Guardia civil española», «La casa de Bernarda Alba», «Yerma» y «Romancero gitano». Nacido en 1898, fue traidor y vilmente asesinado por los fascistas en 1936.

En los 35° 49' 36" de Lat. Norte y los 1° 13' 12" de Long. Oeste, a 373 kilómetros de la capital de España, rodeada por las Sierras del Cabo de Gata, de Alhambra y de Gádor, y bien situada en el fondo radiante del importantísimo golfo que lleva su nombre, la candorosa y serena Almería (F. C.), que fuera la «Urci» de los iberos. Fragante y pintoresca ciudad que conserva amorosamente la característica que le imprimieron los árabes, ella nos presenta, entre otras cosas, la Alcazaba, con su torreón del homenaje y sus torres. Así, el monumento gótico, del siglo XIV, la Puerta de Purchena, el castillo de San Cristóbal, las Casas Consistoriales, San Pedro, antes mezquita, y el «Magnum Portus», con sus excelentes instalaciones.

NECROLOGIA

El pasado día 1 de agosto dejó de existir el que en vida fué compañero Juan Iglesias, víctima de una operación quirúrgica.

Juan Iglesias

Con la importante manifestación de duelo que lo acompañó a la última morada.

Muchísimos fueron los jóvenes del pueblo francés de ambos sexos amigos del finado, como asimismo los compañeros venidos de Montauban, Castellsarrasin, Montech y otras localidades que quisieron significar con su presencia su inmensa amistad y dolor hacia el compañero que para siempre nos deja.

En el momento de proceder a darle tierra, el compañero secretario de S. I. A. departamental dirigió a los reunidos unas breves pero sentidas palabras a la memoria del finado.



LA INDUSTRIA NACIONAL DESCONSIDERADA

PALMA DE MALLORCA.—Procedentes del puerto de Marsella, han sido desembarcados diez coches de línea para mejorar el servicio de autobuses palmesano.

VIVIENDAS PROTEGIDAS

CADIZ.—Ha sido inaugurada en la barriada San Severiano una casacuartel para la Guardia Civil. Dinero empleado en las obras: 14.038.785 pesetas.

ENFERMO MUY GRAVE Y REZO CONSIDERABLE

CORDOBA.—Monsieur Albino González Menéndez-Reigada continúa en pie de cuidado. En la provincia igelesiana se cuentan 8.000 feligreses sometidos a rezo intensivo por la salud del prelado, con el bien entendido de que la colosal plegaria aumentará de vigor en caso de que monseñor, con gran sentimiento suyo, pase a mejor vida.

CUANDO EL CIELO NO PROTEGE

LEON.—Una fuerte tormenta con gran aparato eléctrico y granizo de tamaño de nueces descargó en la comarca del río Sil, ocasionando importantes daños en los cereales, huertas y pastizales.

EL DUQUE CUPLETISTA

MADRID.—Sigue su curso el pleito entablado por el duque Wladimir contra los autores del film «El último cuplé», en uno de cuyos personajes Wladimir cree verse retratado.

CURSILLO

LEON.—En la Escuela Superior de Arte Sacro ha comenzado un cursillo de monjas de clausura para ser perfeccionadas en ocupaciones propias de su sexo.

CARA AL MAR

BARCELONA.—Van a ser derribados los tinglados existentes desde la Puerta de la Paz hasta la plaza de Palacio. En su lugar se emplazarán jardines y edificios náutico-deportivos.

CIERRA, MORENA

JAEN.—El monasterio de la Virgen de la Cabeza, enclavado en Andújar, Sierra Morena, no tiene suerte. Con motivo del sitio y seguido de asalto de los republicanos en 1936, no quedó piedra sobre piedra.

Información española

Un incendio que ha devorado gran parte del edificio. ¿Para qué reconstruirlo de nuevo?

EXPLOSION A BORDO

PONTEVEDRA.—A la altura de Villagarcía el buque mixto de matrícula española «Cabo Raso» ha chocado contra un arrecife, provocando la explosión de una carga peligrosa que llevaba en la bodega.

EXPLOSION EN TIERRA FIRME

TARRASA.—Estalló una caldera de carburo en la metalurgia «Construcciones J. F. Moliné», carretera de Castellar, número 35. Hay siete heridos, tres de los cuales de gravedad.

POLITICA ANTICABALLISTA

BARCELONA.—Los caballeros concejales han emprendido una cruzada contra las caballerías. Encuentran que es anticuado el transporte por carro, tan abundante en Barcelona.

EFEMERIDES

26 de Julio 1909 - La Semana tràgica

Primero, exilio: Falta un año para que se cumpla medio siglo de uno de los más significativos y enaltecedores actos de un pueblo que se levantó al grito de: «¡Abajo la guerra!»

HERMOSO PLAJA

de la intolerancia que había mantenido la clergía a través de siglos. El pueblo no podía olvidar las atrocidades de la Iglesia, y contra ella dirigió sus dardos.

Recordamos de aquellos días, algo que para el revolucionario, no para el tumultuario o el revoltoso, ha sido siempre de capital importancia en las luchas para transformar la actual sociedad.

de San Antonio y calle de Muntaner, medida prohibitiva que viene a añadirse a otras parecidas que existen.

MISION CUMPLIDA

ALICANTE.—Acusado de crimen, ha sido ejecutado a garrote en el «Reformatorio» de Adultos el recluso Julio López Quizot. El juez, el cura y el actuario fiscal han salido gratamente impresionados del espectáculo debido a la obra de arte conseguida por el verdugo.

DIO POCA ALEGRIA LA ROMERIA

GLION.—Seis personas regresaban en camión de una romería cuando al pasar el vehículo por la curva de Verifa volcó, cayendo al río del mismo nombre. El resultado, dramático: Soledad Bango, muerta, y Marisol Antuña Bango y Florentina Antuña, gravemente heridas.

ELEFANTIASIS

BARCELONA.—Está proyectado elevar un edificio en el antiguo emplazamiento de la estación de Sarriá, en la plaza de Cataluña. Constará de 30 plantas en torre, todas dedicadas a oficinas.

El terrorismo oficial en Barcelona

(Viene de la página 1)

LA AMIGA DE PALLAS

Terminada la primera parte de la diligencia, dimos comienzo a la segunda. Llegamos a la casa que se nos había indicado, y la joven no se encontraba en ella.

PRESENCIA DE UNA ESCENA VERDADERAMENTE REPUGNANTE

Presencia de una escena verdaderamente repugnante. El ministro increpaba duramente a la muchacha. Su actitud imponía horror. Martínez Anido, sin fijarse para nada que la escena era presenciada por terceras personas se dirigió en agresivo ademán hacia la mujer, en tanto decía: «¡Eres una mala mujer! De mí no se burle nadie!»

LEVANTÓ EL BRAZO; DESCARGÓ UN GOLPE QUE NO DIÓ A LA MECANOGRÁFA PORQUE YO ME INTERPUSE. Y ALLÍ MISMO, A PRESENCIA DE LA AMIGA DE PALLAS ME ORDENÓ LA DETENCIÓN.

Y la muchacha, cuyo nombre no recuerdo, fué detenida. Por cierto que en el patio del ministerio quiso rebelarse. Con buenas palabras pude convencerla. Le dije que siempre era mejor que fuese acompañada de nosotros que de dos guardias.

AL LLEGAR A LA DIRECCION NO QUISO

declarar nada. Fué interrogada acerca del sitio donde tuviera la fotografía. Se negó a indicarlo y fué preciso que prosiguiéramos las investigaciones.

LA ESPOSA DE TARRAGO PIDE QUE ESTE SEA TRASLADADO A BARCELONA

ZARAGOZA 26.—Ha visitado al gobernador la esposa de Ramón Tarrago, detenido coautor del asesinato de Layret, para solicitarle que su marido sea trasladado a Barcelona en condición especial.

LA ESPOSA DE TARRAGO PIDE QUE ESTE SEA TRASLADADO A BARCELONA

ZARAGOZA 26.—Ha visitado al gobernador la esposa de Ramón Tarrago, detenido coautor del asesinato de Layret, para solicitarle que su marido sea trasladado a Barcelona en condición especial.

LA ESPOSA DE TARRAGO PIDE QUE ESTE SEA TRASLADADO A BARCELONA

ZARAGOZA 26.—Ha visitado al gobernador la esposa de Ramón Tarrago, detenido coautor del asesinato de Layret, para solicitarle que su marido sea trasladado a Barcelona en condición especial.

Avisos y comunicados

AGRUPACION CENETISTA DE TARRASA

Invita a sus componentes, amigos y simpatizantes a participar en la Jira de fraternidad que celebrará el día 17 de agosto en Saint Tropez (Var). Punto de reunión: Frente al Sindicato de Iniciativa, a las diez de la mañana.

REGIONAL PARISIENSA

Donativos recibidos: PRO ESPAÑA: García Almoda, 2.315 francos; XXX más X, 5.000; Leonardo Rubio, 1.000. Todos de la F. L. de París.

CONVOCATORIA A LOS COMPAÑEROS DE UNCASTILLO (ZARAGOZA) EN FRANCIA

Con motivo del mitin del 24 de agosto en Toulouse, se convoca a todos los uncastillenses que se encuentren en Toulouse a la reunión que tendrá lugar a partir de las 10 de la mañana en el local de la S. I. A., 4, rue Belfort, 4.

F. L. DE NARBONA

Notifica a compañeros y simpatizantes que está preparando viaje a Toulouse para asistir al mitin y festival del 24 de agosto.

F. L. DE PERPIGNAN

Pone en conocimiento de todos los compañeros que todavía no se han inscrito para asistir al mitin del 23 de agosto en Toulouse, que deben hacerlo antes del día 15, a fin de que las plazas correspondientes pue-

dan ser reservadas en los autos que la comisión organizadora está en plan de contratar. Por la misma: Morales, Carbó, Bueno.

REGIONAL PARISIENSA

Donativos recibidos: PRO ESPAÑA: García Almoda, 2.315 francos; XXX más X, 5.000; Leonardo Rubio, 1.000. Todos de la F. L. de París.

CONVOCATORIA A LOS COMPAÑEROS DE UNCASTILLO (ZARAGOZA) EN FRANCIA

Con motivo del mitin del 24 de agosto en Toulouse, se convoca a todos los uncastillenses que se encuentren en Toulouse a la reunión que tendrá lugar a partir de las 10 de la mañana en el local de la S. I. A., 4, rue Belfort, 4.

F. L. DE NARBONA

Notifica a compañeros y simpatizantes que está preparando viaje a Toulouse para asistir al mitin y festival del 24 de agosto.

F. L. DE PERPIGNAN

Pone en conocimiento de todos los compañeros que todavía no se han inscrito para asistir al mitin del 23 de agosto en Toulouse, que deben hacerlo antes del día 15, a fin de que las plazas correspondientes pue-

LA ESPOSA DE TARRAGO PIDE QUE ESTE SEA TRASLADADO A BARCELONA

ZARAGOZA 26.—Ha visitado al gobernador la esposa de Ramón Tarrago, detenido coautor del asesinato de Layret, para solicitarle que su marido sea trasladado a Barcelona en condición especial.

LA ESPOSA DE TARRAGO PIDE QUE ESTE SEA TRASLADADO A BARCELONA

ZARAGOZA 26.—Ha visitado al gobernador la esposa de Ramón Tarrago, detenido coautor del asesinato de Layret, para solicitarle que su marido sea trasladado a Barcelona en condición especial.

LA ESPOSA DE TARRAGO PIDE QUE ESTE SEA TRASLADADO A BARCELONA

ZARAGOZA 26.—Ha visitado al gobernador la esposa de Ramón Tarrago, detenido coautor del asesinato de Layret, para solicitarle que su marido sea trasladado a Barcelona en condición especial.

LA ESPOSA DE TARRAGO PIDE QUE ESTE SEA TRASLADADO A BARCELONA

ZARAGOZA 26.—Ha visitado al gobernador la esposa de Ramón Tarrago, detenido coautor del asesinato de Layret, para solicitarle que su marido sea trasladado a Barcelona en condición especial.

LA ESPOSA DE TARRAGO PIDE QUE ESTE SEA TRASLADADO A BARCELONA

ZARAGOZA 26.—Ha visitado al gobernador la esposa de Ramón Tarrago, detenido coautor del asesinato de Layret, para solicitarle que su marido sea trasladado a Barcelona en condición especial.

LA ESPOSA DE TARRAGO PIDE QUE ESTE SEA TRASLADADO A BARCELONA

ZARAGOZA 26.—Ha visitado al gobernador la esposa de Ramón Tarrago, detenido coautor del asesinato de Layret, para solicitarle que su marido sea trasladado a Barcelona en condición especial.

LA ESPOSA DE TARRAGO PIDE QUE ESTE SEA TRASLADADO A BARCELONA

ZARAGOZA 26.—Ha visitado al gobernador la esposa de Ramón Tarrago, detenido coautor del asesinato de Layret, para solicitarle que su marido sea trasladado a Barcelona en condición especial.

LA ESPOSA DE TARRAGO PIDE QUE ESTE SEA TRASLADADO A BARCELONA

ZARAGOZA 26.—Ha visitado al gobernador la esposa de Ramón Tarrago, detenido coautor del asesinato de Layret, para solicitarle que su marido sea trasladado a Barcelona en condición especial.

EL PULPO Y SUS TENTACULOS

«Ven, hija mía; ven a mis brazos amorosos», le decía hipocritamente una dama estropeada a una pequeña. «Toma un bombón, y vamos a rezar un poquito a nuestro amadísimo Señor, padre de todos nosotros, para que nos colme de bendiciones y después vayamos al cielo». La pequeña la miraba y empezaba el rezo, y arte que se daba en ello, pues desde su más tierna niñez, a causa de la bondad del Todopoderoso, tuvo necesidad de pasar unos años en un sanatorio tratando de curar una terrible enfermedad. Y como todos o casi todos los centros médicos para pequeños se encuentran en manos de la gente de sotana, aquél lo estaba, y por lo tanto, antes que a lavarse en plegarias y otros excesos, los padres de esta criatura sabían lo que daban de sí los ensotados; pero eran comprensivos, y al ver a la pequeña marchar con dificultad, no pudieron sostener con energía el que no concurriría a la escuela libre y fuera a la laica, distante, esta última, un kilómetro más que la otra del lugar donde habitaban.

Los días pasaban y al parecer todo iba normal. Y cuando llegó la edad escolar del hermanito de la enferma, sus padres no vacilaron en recorrer con el pequeño el largo trecho hasta la escuela laica. El niño volaba como los pájaros, y los padres apresuraban también, henchidos de gozo al ver a su retoño libre de boberías teológicas. Pero aquí empezó la «guerra fría»; aquí quiso el pulpo atrapar al pequeño inocente con sus tentáculos, y empezó trabajo, fino por cierto.

Imaginar un día del año cualquiera, la pequeña viene de la escuela «libre» con un catecismo en el cartable, y dice al llegar a la casa de sus padres: «Hoy la lección que he de aprender está en el librito éste». «¡Eh!—exclaman sus padres—. No, hija; hoy no puedes aprender ninguna lección; te encuentras fatigada, y hay que reposar». La pequeña opone: «Es que la maestra me ha dicho que cuando llegue a la casa lo saque del cartable y se lo deje a mis hermanitos para que vean las estampitas». Los padres contestan: «¡Hija, danos el librito y vamos a cenar; luego lo examinaremos; después te lo daremos». Tras la cena todos fueron a dormir, y por la mañana temprano, el librito permanecía inédito.

El padre se dió un paseito y habló con la directora, y pava señora o señorita, pues al parecer era soltera. Con qué arte «siniestro» abordó el tema; pero sus tentáculos, uno por uno, fueron retrocediendo, y al final del diálogo se convino en que a la niña ni le enseñarían el catecismo ni llevaría la «doctrina» a casa. Sólo rezaría un poquito, como en toda escuela «libre», pero nada más.

El tiempo pasaba, y los padres, no fiándose de la Estropeada, estaban al tanto. Y ve por dónde, cierto día escucharon la siguiente conversación entre los dos hermanos: «Oye, Enrique. Hoy te voy a enseñar el catecismo. Es la vida del pequeño Jesús, explicaba la niña. Enrique, poco amigo de historietas, pero sí de tratar en todo momento, le dice: «He jugado mucho en la escuela y estoy cansado, y déjame de historias, que tengo mucho sueño». Aquí los padres intervienen: «¡Mary, quién te ha dicho que le narres esa historia a tu hermano?» «La maestra», responde la pequeña. «¿Y por qué no nos has advertido a nosotros?» «Porque la maestra me ha dicho que subiera al cielo si nada os digo y consigo enseñar a Enrique algunas lecciones de catecismo».

El padre, de acuerdo con su esposa, muy tranquilamente, salió a la calle dispuesto a cortar de una vez los tentáculos del pulpo. Con paso firme se dirigió a la escuela «libre», y muy finamente hizo saber que habían quebrantado lo prometido y que la hija ya no volvería a la escuela. Sostuvo una lucha dialogada, pero ante las defensas del hombre, los tentáculos del pulpo retrocedieron velozmente.

Cuando el padre regresó al hogar cogió a su hija y le dijo: «Tanto tu madre como yo hemos pasado muchas amarguras y sufrimientos, logrando vencer muchas dificultades, trabajando como negros y un sinfín de cosas más que aún eres pequeña para comprender, y todo lo hemos soportado con tal de ir viéndote mejor de la enfermedad que padece. Pero lo que no podemos consentir, lo que no toleraremos jamás, es que esa siniestra banda de iglesia nos valga de nuestra estima por ti para que puedas ofuscar a tu hermanito tal como parece estarlo tú. A partir de hoy irás a otra escuela, aunque el camino sea largo».

Con la madre, se abrazaron, y dijo: «Unidos combatiéremos al pulpo; y si sus tentáculos, valiéndose que nos encontramos en sus feudos, pretenden estrangularnos, no nos importará cortárselos de raíz y con firmeza».

Y por aquí va la historia en espera del epílogo. ENRIQUE COSMOS.

Los días pasaban y al parecer todo iba normal. Y cuando llegó la edad escolar del hermanito de la enferma, sus padres no vacilaron en recorrer con el pequeño el largo trecho hasta la escuela laica. El niño volaba como los pájaros, y los padres apresuraban también, henchidos de gozo al ver a su retoño libre de boberías teológicas. Pero aquí empezó la «guerra fría»; aquí quiso el pulpo atrapar al pequeño inocente con sus tentáculos, y empezó trabajo, fino por cierto.

Amistades próximas de Ismael Conde, detenido en Valencia hace unos meses, acusado de haber participado en un sedicente complot comunista, nos ruegan hacer constar en SOLIDARIDAD OBRERA que Ismael Conde siempre ha pertenecido a la C.N.T., y no tiene que ser confundido como participante en opiniones ajenas a su ideario de toda la vida. Por lo tanto, la policía franquista peca una vez más de ligera al imputar ascendencia moral marxista al compañero Ismael Conde.

Quedan complacidos nuestros comunicantes.



EDICIONES

Rafael Barret: OBRAS COMPLETAS (tres tomos)	2.250
Mauricio Dommange: HISTORIA DEL PRIMERO DE MAYO	1.200
Volin: LA REVOLUCION DESCONOCIDA	1.200
Rodolfo Rocker: NACIONALISMO Y CULTURA	400
Antologías: AMOR Y AMISTAD (Varios autores)	400
» CULTURA Y CIVILIZACION (Idem)	400
» LA HISTORIA (Idem)	400
» LA LIBERTAD (Idem)	400
J. M. Puyol: DON QUIJOTE DE ALCALA DE HENARES	100
Juan Rostand: LO QUE YO CREO	300
Anselmo Lorenzo: EL POSEEDOR ROMANO, EL PATRIMONIO UNIVERSAL (Edición popular)	30
Juan Ferrer: VIDA SINDICALISTA (Idem)	30

A mejor economía mayor libertad

Antonio R. GIRONELLA

ACTUALMENTE la prensa oficialista da el grito de alarma debido a una población que cunde extraordinariamente sin que la producción alimentaria y la de manufactura hayan elevado, resultando de ello una miseria más acentuada que la de antaño. Esta política demográfica contradictoria—estimulada por el Estado—contribuirá al descrédito y al derribo del mismo por tratarse de una carrera de irrealidades y de entrega a las potencias extranjeras. El apuro del régimen nazifalangista lo viene solventando parcialmente Norteamérica con trigo, algodón, gasolina, maquinarias y frutos con hipoteca evidente de la economía propia.

Algodón lo necesitan en cantidades importantes las industrias textiles de Cataluña, Castilla y Valencia. Cosechándose el algodón en otros climas que el nuestro, el tejido se revela una actividad exótica en nuestro suelo. Pero clima tórrido y terreno propicio existe en el sur de la península, con terrenos inaprovechados. ¿Por qué no tratar de servirse de los mismos? Algunos ensayos efectuados han dado por resultado la obtención de rama apreciable en cantidad y calidad. La cosecha de 1954 rindió 90.000 balas (unos 50 kilos por bala) pudiéndose considerar un promedio de 1.000 kilos por hectárea de terreno empleado. La ambición para 1955 fué de 150.000 balas a causa del nuevo terreno dispuesto para el cultivo. Como se ve, la obtención de cantidades estimables de materia algodonería no significa un imposible.

El logro de carne y leche para la población entera tampoco presenta dificultades insuperables disponiendo de un acervo pradiel en los numerosos montes que rodean y salpican el interior de la península. Falta racionalizar, coordinar e higienizar la producción de pasto como de zumos blancos y la recría y cuidado del ganado. Puede ser sustancialmente enajenada la riqueza granjera a base de ir modernizando absolutamente los viejos procedimientos que se emplean en avicultura y cunicultura. La producción de miel merece igualmente estudio detenido. Leche, huevos y azúcar apícola deben ocupar plaza altísima en la nutrición de la España nueva que entreveamos. Sin estúpidos compromisos, nuestra sociedad utilizará razonablemente los productos de su trabajo. Es ridículo y caro lo del aceite de Sevilla con etiqueta italiana; lo de la leche condensada inglesa extraída de las vacas santanderi-

nas; lo del corcho alemán embarcado en el puerto de Guixols; lo del cobre inglés recogido en Riotinto, y lo del mercurio norteamericano obtenido por los mineros de la Mancha. La industria del cuero, muy importante, tiene absoluta precisión de cueros denominados *americano, calcuta, abisinios*, etc., designaciones que descubren su procedencia. El hecho es que los *mataberos*, o pieles del país difícilmente cubren el 40 por 100 de las necesidades de la industria de la curtición. En 1954 fueron elaboradas en España 12.895 toneladas de suela, 17.311 de piel de empuje, 1.828 para guarnicionería, 1.389 de cueros para aplicaciones industriales y 1.250 en pieles engrasadas. Con todo este material obtenemos un par de zapatos para cada español y sobre género para la guarnicionería y la exportación. Pero hay que estimular la recría del ganado mayor para abastecer la industria de la piel y de paso estimular el ramo de la congelación y conserva.

La intensificación inteligente de la huerta proporcionaría abundante y sana reserva nutritiva a base de sales vegetales, frutos azucarados con las vitaminas correspondientes. Permitiría la erección de fábricas de conservas (legumbres, verduras, tomates, etcétera) además de permitir la obtención de tubérculos en grandes cantidades. 2.500.000 hectáreas de terreno que pueden regarse, y solamente perciben el beneficio del agua un millón de ellas. Cosecharse para el país y para el intercambio, servible con agrios, dulces, confituras, arroz, aceites, mostos, plátanos, dátiles, tomate y tabaco (por las Canarias), aceitunas, oleaginosas, patata temprana, cebollas, acurbitáceos; y en otro orden productos de pesca, tejidos y géneros de punto, metales y materias raras de la mina.

Potasa poseemos en las Baleares, en Cataluña y posiblemente en otros lugares inexplorados, si bien en cantidades insuficientes. El suelo de labor está ávido de agua y fertilizantes. La producción de abonos químicos y de maquinaria agrícola forma parte del programa de recuperación económica de la península. Las tierras infinitas y solitarias merecen desgarro profundo y renovado y fuerza germinadora.

El cultivo de la remolacha y el menor de la caña proporciona a la economía española un término medio de 300.000 toneladas de fruto para la obtención del azúcar. Para el abastecimiento de pescado disponemos de oceanografía suficiente con los tres mil kilómetros de costas bien cumplidos (distas comprendidas). El Atlántico—derivación cantábrica incluida—es buen vivero de merluzas, atunes, sardinas, moluscos y otras especies abastecedoras de la cocina española, cupiéndole al Mediterráneo una parte más secundaria en importancia productiva, si bien sus especies son prolíficas y de sabor acreditado, especialmente en crustáceos y pulpos ebanos. No apunta aquí una rivalidad en pesquería, sino un índice de riqueza positiva que el futuro nuestro podrá superar aumentando y modernizando la flota pesquera y el sistema conservero tan íntimamente ligado a la industria de pesca.

En su estado de 1936 solamente su cabotaje hubiese permitido ofrecer una ración diaria de marjar marino a cada habitante de España. Considerase además la flota de fondo, o baladiera. De entonces acá los medios de explotación y conservación de la riqueza piscícola han aumentado notablemente, como la higiene, la refrigeración y la rapidez transportista. Una mejoración de la red de caminos

permitirá dotar de pescado fresco a las villas más alejadas del mar. Una ojeada sobre el mapa económico nuestro nos hará conocer que de San Sebastián a Vigo existen cerca de 400 manufacturas conserveras y salazones, abundando en Cataluña la práctica del escabeche y también en la salazón. En pescado fresco (producción general) lográbase una producción media anual de 200.000 toneladas, cifra que da idea de lo que Iberia les debe a los Océanos.

Resumiendo: España no es un país extraordinariamente favorecido por las circunstancias naturales; pero teóricamente puede mejorar destruyendo al latifundismo y entregando la tierra al campesino con fines colectivos. Sus 18.604.552 h. más o menos labradas (cereales, arroz, legumbres, raíces, tubérculos, olivares, viñedo, huerta, arbolado frutero, pastos, fibras industriales, forrajeras, praderas artificiales y barbechos) ni rinden lo suficiente por atrás indicado, pero rectificable. El arbolado, incrementado, rendirá más maderas, resinas, combustible y ventajosas pluvimetrías y de retención agrícola. Los 83.336 kilómetros de carreteras deben ser rectificadas, modernizadas, aumentadas, para, como en Francia, no dejar ríncón inédito. Igual deseo para ferrocarriles, disponiendo ellos de 18.428 kilómetros de trayecto mejorable en todo sentido para establecer conexión comercial y viajera con los servicios de carretera y aéreos, estos últimos destinados a ejercer un rol de importancia en la resurrección económica del país. Sobre todo en nuestras zonas montañosas, la aviación podrá redimirnos del superestrujo que implicaría el tendido de vías férreas y de caminos «alpinistas».

ADMINISTRATIVAS

A Adrián, Montreal (Canadá). Verificado cambio dirección. Tienes pagado hasta 31-12-57.

Herrández, S. Recibido giro 1.000 francos. Pagas hasta 31-10-53. Faltan 235 francos para tener pagado todo el año 1958.

Alvarez, Bourguiba (Tunisié). Recibido tu giro de 1.160 francos. De acuerdo.

Torralla Martínez, Poitiers (Vienne). Recibido giro 4.010 francos. Distribuido como indicas.

El compañero de Marseille que paga un semestre de «SOLL», que dé el nombre y dirección, ya que ha puesto como «expediteur»: Roque Llop, Paris 1.

Plácido Calzado, Casablanca (Marruecos). Recibida la tuya. De acuerdo. Seguirás recibiendo prensa.

Ruego a los compañeros paguen las suscripciones y envíos atrasados. Asimismo, que para todo cambio de dirección, se envíe una faja de la dirección antigua, más 20 francos para cambio del cliché.

Nota de libertad. Algunos de los pedidos solicitados no podrán ser servidos hasta el mes de septiembre, por estar cerradas las casas por vacaciones.

PARADEROS

Para darle noticias de sus familiares, Perico Lázaro, de Zaragoza, se pondrá en relación con Santiago Rodellar, 8, Chemin du Fromengé, Angoulême (Charente).

Se desea saber el paradero de Manuel Muñoz Rubio, de 41 años, natural de Viella (Lérida), para transmitirle noticias de sus familiares. Esperamos que él o algún compañero que conozca su actual residencia nos escriba.

D. Bertain.—132, rue E. Marcel, Vierzon. Forges (Cher).

GIMNOSOFISMO Y NATURISMO

GIMNOSOFISMO! ¡La palabra no es corriente, pero el tema es antiquísimo! «Gimnos» (desnudo) significa que su ascendencia viene de un ambiente «édnico». Nos llega a nosotros como poesía inocente e inconsciente a la vez, de años felices para los humanos sin pena ni gloria: miles de años pretéritos, cuando «no existía el pecado». Canto sublime que pertenece a los poemas bucólicos de las pasadas razas, cuyos datos se pierden en la oscuridad de la historia incierta y caótica. No es posible enlazar tanto destello en este panorama inmenso, con la vaguedad y suposiciones que nos ofrecen los actuales sistemas ortodoxos. Solamente podemos enderezar la mente por la «visión retrospectiva», o «memoria de la Naturaleza», que nos concede nuestra meditación en momentos fugaces de estados de contemplación extática. La racional concentración o nuestro «yo» es lo único que permuta la confusión material, por el alcance de la plenitud moral. ¡En lo que llamamos mundo antiguo no todo fué bruto!

Por tanto, no confundamos la misticismo con la función de la glándula pineal, la cual registra un cambio completo desde la aparición del primer hombre sobre la tierra; entra a formar parte, en la raza actual, de una orientación singularísima en el camino ascendente de la evolución espiritual. La glándula pineal era llamada por los antiguos «el tercer ojo», atribuyéndole las funciones de centro orientador endógeno. Dicha glándula consiste en una pequeña masa nerviosa, color gris rojiza, del tamaño de un guisante, que va adherida a la parte posterior del tercer ventrículo del cerebro. Los yoguis de la India, con su sistema Raja-Yoga, hoy pretenden hacerla entrar en actividad, para despertar y desarrollar las facultades de la clarividencia, la transmisión del pensamiento y otros poderes intuitivos mentales. Con los yoguis de la India se unen ciertas escuelas occidentales de «incitados», las cuales piensan también que conseguirán de esa glándula semiatrofiada una nueva civilización más perfecta, espiritualmente hablando.

Mas henos ante un problema de conformaciones modernistas desbarbadas, el cual afirma su base en la progresión erudita científica, capaz de cifrar todos sus empeños en sistemas meramente representativos, perjudicando considerablemente la evolución espiritual. Lamentamos tener que observar que la apariencia de tantos descubrimientos científicos lleven un sello de fondo materialista, puesto que los ideales espirituales no están sujetos a las incomodidades de los prejuicios y convencionalismos de la sociedad. El Arbol de la Filosofía de la Vida nos habla bien claro. Lo concreto es antipoda de lo abstracto. ¡Ahí está el enigma! Cuanto más nos apartemos de la Naturaleza, como filosofía, y como origen humano, más agudos se perfilan los conflictos. Para romper las aristas de lo incognoscible, para vencer la ignorancia, pensó la escuela del bien en enseñar a la humanidad la fórmula de evitar los choques con el conocimiento, porque el Conocimiento es Luz que recibimos de la Naturaleza, y aunque inconsciente, en bruto, podríamos decir, esa luz deslumbradora. ¡Por tanto, esa bienhechora ráfaga luminosa portadora de tanto misterio tenía la necesidad de que el hombre contuviese sus haces, para emplearlos en su propio provecho, con el fin de saber la dirección de su camino. Tenía que hacer, el hombre, de la vida, un excelso arte que le diese gloria y en sus principios fidelidad, con lo cual puso sistema en sus principios gracias a la luz de su mente. Su intuición, su gnosís

basada en Natura, es lo que pudo dar un punto de apoyo al progreso armónico entre los humanos, con una basilica de justicia y de libertad de conciencia y pensamiento.

Esta idea, en la antigüedad, motivó conflictos y caos porque el alcance idealístico no se hallaba repartido por igual. El condenar a los malvados y premiar a los justos con el «Cielo Prometido, o Edén», había de ocurrir que se implantara diferenciación de bandos, cuyo escudo no errar otro que el de la lucha: *Ucha de mentes y sentimientos*. Estos inconvenientes dieron lugar a que apareciesen los inteligentes *gimnosofistas*. Este nombre quedó investido por los antiguos escritores griegos, como «no partícipes del mal de la sociedad». Los gimnosofistas deseaban una nueva tierra donde hubiese paz. Su filosofía les disponía para ser designados como una clase de mendigos desnudos, o «vestidos de aire», como los ascetas de la India. Eran sumamente instruidos y dotados de grandes poderes de voluntad e idealismo. Si profundizamos un poco en la historia, veremos que es fácil reconocer en estos gimnosofistas a los antiguos *aramayaks* hindúes, los cuales se retiraban a las selvas por no tomar parte en el mal de la humanidad. Meditaban en pleno campo y comían sobriamente. Tenían verdadera repulsi6n al matar animales por respeto espiritual de la Vida. Ellos alcanzaban la Sabiduría por medio de la experiencia, y por su introspección de ver la «matriz del mundo», la cual tiene la virtud de dar el conocimiento del camino hacia el superhombre, que modernamente Nietzsche ha querido modelar con su estilete cortante de la crítica.

Gimnosofistas fueron entonces Diógenes, Pitágoras, Ammonio de Saccas, Apolonio de Tiana, Juan el Bautista, Tolstoy, Gandhi, etc. ¿Qué desean los modernamente llamados naturistas en el sentido gimnosofístico de la palabra? ¡Vivir sin ropajes materialistas, ni egoístas y malsanos para la sociedad! Planear un nuevo Arbol de la Vida; construir algo práctico para lo viviente, y no sentar definiciones extrañas como los utopistas, que esperan un cambio sin despojarse previamente de los falsos conceptos que anidan en su corazón y en su conciencia. Los naturistas modernos son los «gimnos» antiguos; viven con la menor ropa posible, ¡sin el prejuicio del desnudo (!)! ¡No comen carnes, ni toman alcohol! ¡Viven sin vicios, porque saben que éstos acrecentan enfermedades, y ellos adoptan el «Sistema de la Naturaleza», luchando por una nueva era;

(1) Acabo de leer la noticia en la Prensa diaria de París que en Nueva York acaba de abrirse un gran hotel restaurante desnudista con todas las comodidades modernas: sala de gimnasia al aire libre, piscinas, comedores y bibliotecas, donde está prohibido el ir vestido, tanto al personal de la casa como a los clientes. Que tomen nota los pundonorosos semíticos, fanáticos y obscurantistas, que en España expulsan y persiguen al director de «Pentalfa» porque pagaba el desnudismo científico y moral. NICOLAS CAPO

NUESTROS COMICIOS

El día 15 de agosto se abre en Toulouse la Primera Sesión del IX Pleno Intercontinental de la C. N. T. de España en el Exilio.

El día 25 de agosto serán inauguradas las tareas del X Congreso de la A.N.T. en el local social de la Agrupación «Terra Llure», de Toulouse.

A ambos comicios, SOLIDARIDAD OBRERA se adhiere cordialmente y públicamente, deseándole acierto en sus laboriosas tareas.

EL CUENTO DEL MAESTRO

por FLOREAL OCAÑA

—Si, no importa qué hagamos, nunca nos castiga de obra ni de palabra ¡por qué hemos de preocuparnos! ¡Hagamos lo que nos plazca! parecían decir los pequeños al poner en acción sus funciones motrices y mentales durante los juegos en plena libertad.

En efecto, los niños jugaban a lo que querían y como les placía, es decir, cada uno manifestaba, sin temor, cómo era. Algunos de los juegos se los había enseñado el maestro jugando con ellos, y claramente se advertía su influencia bienhechora. Este recorría el jardín observando, muy atentamente, los juegos y las conductas de los chiquitines. Pero más de una vez tenía que intervenir para que éste o ésta, aquí o aquí, se hablaran con respeto y no se violentaran, para evitar, a tiempo, oportunamente, que rostros de niños antes risueños, alegres, se tornaran hoscos, que a la actitud amistosa sucediera la de agresividad, a la risa el llanto, que el juego degenerase en pelea.

De pronto el maestro detuvo sus pasos: en un grupo de jugadores de ambos sexos la chispa de la riña había saltado. Situado tras un árbol pudo contemplar la escena sin ser descubierto. Y oyó que decían: —Rubén, para—exclamó contenta Violeta irguiéndose ligera—. ¡Qué bien! ¡Ya era hora que alguno perdiese para poder saltar yo. El juego del «salto» quedó suspendido momentáneamente. Y el aludido respondió altanero y malhumorado:

—¡Bah! Basta ya de palabras. Que pare de una vez y continúe el juego—exigió nerviosa otra muchacha. —¡Que pare! ¡que pare! ¡repetían a coro varios niños. —No pararé, no pararé y ¡no pararé!—terminó diciendo enérgicamente Rubén, que de su negativa hacia un problema de amor propio. —¿Dices que no pararás? ¡Vaya que lo harás, so informal y aprovechado!—dijo acercándose un muchachote fornido acercándose a Rubén con gesto amenazador. El maestro, que había sido testigo del motivo de la discordia, viendo que la violencia iba a estallar, que de las palabras iban a pasar a las manos, se acercó a los pequeños antagonistas diciéndoles a Rubén con seriedad no exenta de cariño: —Lo he visto y escuchado todo, y lo que haces no está bien. Al jugar te comprometiste a respetar las condiciones del juego y no tienes derecho a burlar este compromiso que has cumplido Violeta, y que están dispuestos a cumplir, seguramente, todos tus amigos. —Ya lo creo—contestaron varios niños al mismo tiempo. Rubén daba la impresión de que comprendía las razones que le exponían, pero se resistía a ceder. Por un mal entendido orgullo consideraba que rectificar su actitud significaba una humillación. Anhelaba una salida a su embarazosa situación, que no dejándolo en mal lugar le permitiera quedar bien ante sus amigos, que no querían ser burlados y, sobre todo, ante su amigo mayor;

el maestro. Así lo comprendió éste y le dijo: —Si paras también jugaré un rato y saltaré sobre tí. Y si hago una falta pararé lo mismo que tú y todos los que pierden. —Si usted juega si que paro—respondió Rubén contento por la solución dada a su problema. —¡Qué bien! Si... si; ¡juegue maestro!—corearon los niños, espontáneamente, con gran alegría, palmoteándolo y rodeándolo mientras algunos tiraban de su guarda polvo, acompañándolo hacia la línea de juego. —Vamos, pues, a continuar jugando; pero, Rubén, no sólo has de jugar porque yo juegue sino porque es justo que pares. Si no lo hubieses hecho, yo y todos tus compañeros de juego te consideraríamos un mal amigo, un sér humano indigno de confianza. Y en lo sucesivo, pensando que podrías engañarnos nunca jugaríamos contigo. Perderías nuestra estima—acabó manifestando el maestro pasándole amistosamente la mano por la cabeza, pero con firmeza en el gesto y la palabra que llevaban implícito, el propósito de poner en práctica lo expuesto. Sin hablar más Rubén, sintiéndose convencido y no vencido, se colocó alegre y voluntariamente en el sitio que le dijeron, dobló el tronco y el juego continuó. Renacida ya la alegría del jugar, y aprovechando el momento que otro muchachito sustituyó a Rubén, por haber cometido falta, el maestro abandonó el grupo de jugadores y continuó su interrup-

—¡Bah! Basta ya de palabras. Que pare de una vez y continúe el juego—exigió nerviosa otra muchacha. —¡Que pare! ¡que pare! ¡repetían a coro varios niños. —No pararé, no pararé y ¡no pararé!—terminó diciendo enérgicamente Rubén, que de su negativa hacia un problema de amor propio. —¿Dices que no pararás? ¡Vaya que lo harás, so informal y aprovechado!—dijo acercándose un muchachote fornido acercándose a Rubén con gesto amenazador. El maestro, que había sido testigo del motivo de la discordia, viendo que la violencia iba a estallar, que de las palabras iban a pasar a las manos, se acercó a los pequeños antagonistas diciéndoles a Rubén con seriedad no exenta de cariño: —Lo he visto y escuchado todo, y lo que haces no está bien. Al jugar te comprometiste a respetar las condiciones del juego y no tienes derecho a burlar este compromiso que has cumplido Violeta, y que están dispuestos a cumplir, seguramente, todos tus amigos. —Ya lo creo—contestaron varios niños al mismo tiempo. Rubén daba la impresión de que comprendía las razones que le exponían, pero se resistía a ceder. Por un mal entendido orgullo consideraba que rectificar su actitud significaba una humillación. Anhelaba una salida a su embarazosa situación, que no dejándolo en mal lugar le permitiera quedar bien ante sus amigos, que no querían ser burlados y, sobre todo, ante su amigo mayor;

pido paseo por el jardín entre perales y limoneros siguiendo por el caminito de los tilos. Otros niños reclamaban, quizás, su oportuna y justa intervención. A todos los amaba, a todos se debía y a todos tenía el deber de ayudar con su experiencia.

Así los niños provocadores como los provocados, los ofensores como los ofendidos, y hasta los más violentos, veían en el maestro al hombre bueno, al hermano mayor, justo y comprensivo, cariñoso y enérgico, que los trataba según mereciera el comportamiento de cada uno; al mejor amigo que los ayudaba a solucionar sus problemas infantiles sin humillar a unos ni ensobrecer a otros. Y con sus ojos expresivos y con gestos, cuando no podía descreído con palabras, los niños le agradecían íntimamente y profundamente que interviniera en sus disputas en el instante oportuno para impedir que entre ellos hubieran vencedores y vencidos, que el rencor anidara en sus corazones, que el orgullo nublara su razón y sus sentimientos, por más o menos tiempo. ¡Cuánto estimaban que los reconciliara para volver a jugar en seguida! ¡Con qué gusto reemprendían los juegos! Al enfado producido por la irreflexión sucedía un mayor caudal de alegría, el fortalecimiento de la amistad entre los niños. Así lo entendía el maestro, que también había sido niño, y que quería continuar siendo niño para comprenderlos y orientarlos más eficazmente. Por eso todos lo estimaban y por todos era escuchado y respetado. Los niños no lo temían, pero por conservar y mantener su preciosa amistad se esforzaban por no ser violentos y se comportaban lo mejor posible en las horas de estudio y en los juegos. Y lo influenciaba moral del maestro pesaba sobre cada niño aun fuera de la escuela, lejos de su presencia. (Continúa)

